Objectif : Le but de cette partie est de se familiariser avec le mécanisme afin de mener a bien les
calculs de dimensionnement et de choix cinématiques développés dans la partie 2

1-Quelle est la fonction d’usage du bras manipulateur ?Compléter le graphe ci-dessous

Pl aw TRANSFE RE T .
Pere sor
wo e > un. N Ul \>
X2 < ™ whd o
| et /1
prcags
BRAS MANIPULATEUR

2-Quelle est la valeur ajoutée du dispositif « poste de percage automatique » sur la piéce ?

.........................................................................................................................

......................................................................................................................

............................................................................................................

3-Analyse fonctionnelle du bras manipulateur

3-1 A partir du dossier ressource document 4/6, établir les classes d’équivalence du mécanisme en
complétant les groupes par les numéros des pieces concernées.

= {S1} = {1 ;..L.\.,..../.t.@.r....a....[.f’o’....,..?,.?.,a:?., .......................................
{82} = {2 33,45,z3,/1f,32)4’$ .,.z%:‘.g.%.nﬁ.‘,.??’ ........
83} = {356 STy &...'...A/z,..,.....65‘.,...3.?.)..,16.,./1.%.,.5.9.7,3.67.35/44
{S4} = {18;.... {‘...j....’lz}.}....‘.?.-,.Z—../...’Z.E..,....?,.C:.../...K.',ﬁfﬁ.g.f? .......
{S5} = { ?,30/137;(,54,&%2—21 ......................

/2.5
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3-2- Compléter le tableau et le schéma cinématique suivant en précisant le type de liaison existante
entre deux classes d’équivalence et en la représentant.

i~

-
S ]
iy i G
Liatson
Pye L
%L“S"‘y Remarque : Vous indiquerez le nom et la
t . . .« . s 12 s
oxex direction de la liaison considérée.
Glissiére

?

d%ce

/3
' 1
/1.5
Nota : rotation du sous-ensemble ventouse -
de 180°/ plan d'ensemble p)
—
g o

85

[\

Vue F (limitée 2 la liaison S5/S3)
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4-Etude concernant le poste de travail et la sécurité.

Afin de protéger l'utilisateur, calculez le volume maximal balayé par le bras manipulateur.
Il faudra envisager un tour complet de celui-ci.

...................................................................

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

............................................................................................................

5-Etude de la transmission de mouvement : Rotation de S3

5-1 Quelle solution technologique a été retenue pour permettre au vérin 27 de transmettre un
mouvement de rotation 4 S3 ?

....................................................................................................................

..................................................................

.........................................................................................................................

................................................

5-2 Compléter le tableau suivant

Caractéristiques. Crémaillére 7 Pignon 5
Module 2.5 2,8
Diamétre primitif / 81,5

Diamétre de téte ~N 42,5 Dorlil

Diamétre de pied Pl ZoFS  De-2)

4

Pas / \ +8S Tm.

Z (dents) / \ 35

/2.5
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6- On remarque'que les piéces en mouvement par rapport au support sont en alliage d'aluminium
Pourquoi ?

S }pour....%%gn.u: ..... = ..)Q.o.i.e/‘)....ff....ezif&...]xs...e///(arh ..........

............... Gl B e L e,
/1

7-Comment est réalisé le réglage de la course de 2 par rapporta 3 ?

b+ U OLrennnnn /,c‘ﬂ/erme.ﬂ&.cu.m ...... @(e..‘@. /o:ece.,....’/a .....................

.................................. (Zf‘_}(m -Q.GAAM/C.H.P)
/1

8- La solution technologique qui permet le positionnement et le maintien en position par adhérence
de la butée 31 / 7 n'est pas définie sur le dessin d'ensemble. Dessinez une solution 4 main levée qui
remplisse les conditions demandées.

=

- /D inceme ré
- collage

- Cuol‘us}c,ma-ném

- P

12
9- La liaison pivot du pignon 5 par rapport au support 1 est assurée par un coussinet 11
9-1 Quel ajustement préconisez vous pour cette liaison ?
< e
......................... HE. B HE LR ... ..qq/.c,...n,j.q.sé:mmkﬁ.lm.m«}-
/1
9-2 Quel état de surface préconisez vous pour l'arbre du pignon 5
K+ S } .......................................
Y - Ea@,g ...... Coussiae’..... of}:aa(érére
/1
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ETUDE PNEUMATIQUE
1-Les translations du bras sont effectuées par des vérins a double effet VI et V3
La pression d'air est de 5 bars (0,5 Mpa l
3 L
] — | A |
a o
]
o
1-1 Calculer l'effort produit par le vérin en poussant =)
BBl ettt e e e et et e ieaae e e e e ta et eh et n e n e a e e e e ns
........... F=BS. . . . 20580258 s a8z T
/2.5
1-2 Calculer l'effort produit par le vérin en tirant
- U
oz PS.m @5 T (W e~ 6 ) 2. QS
/2.5
ETUDE CINEMATIQUE

(C : centre de o 'Aven’cousé)
rayon de trajectoire de C (5/1) : 930

—>
2-La vitesse linéaire du point A étant donnée : VA 7/1 = 2m/s
2-1 Calculez la vitesse angulaire w5/1 .
< O \/ .........................................................................
..................... WS/J:E:;_%.;-?‘)’;SJP A
9 o%« /2.5
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2-2 Calculez la vitesse linéaire V¢ 5/1 lorsque le vérin 23 est en position « tige sortie ».

<
................... Uz b2 K5 5250598305002 ) 2t ..
5 /2.5
2-3 Représenter Vc 5/1 sur le schéma ci-dessous
unité de représentation 10 mm = 10m/s
: N
7 T =7
t —
Sens déplacemen: Ue e 5/6
!..
“ .
\
12
ETUDE STATIQUE

3- Le vérin V2 (27) exerce une action mécanique
dont la résultante peut étre modélisée en B sur la
crémaillére par le vecteur F 7/5 dont les
composantes sont désignées par Ft 7/5 (composante
tangentielle) et Fr 7/5 (composante radiale).

L'effort tangentiel Ft 7/5 nous est donné : 1250N
L'angle (x représente I'angle de pression de l'action
de la crémaillere 7 sur le pignon 5 ;

0=20°
—>
3-1 Déterminez F 7/5 de 'action mécanique
exercée par la crémaillére 7 sur le pignon 5
BB ittt ieiit ettt tretasasesasacseateanannns

/2.5
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—
3-2 Calculez le moment de F 7/5 par rapport 4 1'axe du pignon 5

.....................................................................................................................

2

ETUDE MECANIQUE DE L'ETAU PNEUMATIQUE DE L'UNITE
DE PERCAGE

4- Le vérin pneumatique de 1'étau V5 développe une forceFl= 800N le mors mobile a une forme en
V¢ (90° entre les flancs) les piéces a abloquer sont en bakélite et de forme cylindrique

Ech 1:1

4 D, Z \'<'§
t-../"\l
— ’ °
IF l= 800 N
Objectif :
Definir les actions mécaniques exercées par I'étau sur la piéce  percer
enA : mors fixe

en B et C : mors mobile
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4-1 on isole le sous-ensemble {piece+mors mobile}.

* Compléter le tableau de bilan des actions mécaniques.

M‘g;t;:i)gu e Point Applic Direction Sens Intensité
F vérin/mors D \/ \,/ 8 (9] &)
—A’étau/piéce A fl /’, 'l 1

* Appliquer le principe fondamental de la statique.

......................................................................................................

....................................................................................

..................................................................................

Endiduire: (s susvoms =N & &3 sows Vot wifp /1

4 . - - -7
—
A étau/piéce iy \/ 1‘ oo
/1
4-2 on isole la piéce a serrer.
* Compléter le tableau de bilan des actions mécaniques.
Action
Meécanique Point Applic Direction Sens Intensité
_— )
Bg\ - T ‘B g C‘*“"‘( 7 )
.-" —
C;J" <> € C‘ C— CMLTQ, ? N
B oot l
A E>°F A \ V goo /2

* Appliquer le principe fondamental de la statique.

.............................................................................................

..............................................................................................

..................................................................................
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* Résolution graphique

Etou l
/__— :
Piece \!r \
i
Mors mobile l
T -t -
7
1
Ech 1:1
4 ! /) [ Ng\s 4
b
* Dynamique des forces “F “= 800 N
Echelle des forces 10 mm = 100 N
/3
* Résultats obtenus
Action
Mécanique Point Applic Direction Sens Intensité
/2
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RESISTANCE DES MATERIAUX

5 La liaison entre la tige du vérin V5 et le mors mobile est réalisée par une goupille de @ 6 en acier
S275(Re=275Mpa) Rg=0,5Re

5-1 A quel type de sollicitation est soumise la goupille ?

< N 9+ s a6 e e neane st et e st e a et e et eaanentatoniesetaetentttetoteatornnanenneesas
.................. Qéz.u‘ﬁmcfef
/1.5
5-2 Dessinez la goupille et indiquez sur votre dessin quelle(s) est (sont) la (les) section(s)
concernée(s) par cette sollicitation
k- N
12
5-3 Calculez la contrainte dans la goupille
E...z(_/:lr: ......... .goo ............ )/.Z;.WP ...............................................
= 215 P
5-4 Si le coefficient de sécurité adopté est 3; dites si la condition de résistance est
satisfaisante. :
<
----------------------------------------------------------------- 5’-.-2 ) -n.....n.-nt-'-;;ann..-auo-c--o-.occcl
......................... Comage b g O L ES AT
.................................................. i B,
...................... é&ﬁﬁnoﬁ«/flonc&ff‘%ﬂ&}m.@[‘w*}/m/e,
.................................. )0 UNPUQ/4< ‘I-Sy?
/3
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